本版编辑/沈毓烨 视觉设计/邵晓艳 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

## 文体新闻

Culture & sports



# 场场跨界惠民的活动

当意大利 百年陶笛 GOB 七重奏在临港 滴水湖畔奏响 "泥土之声",哥 伦比亚塞雷斯 塔四重奏音乐 会"燃"爆社区 文化活动中心, 第24届中国上 海国际艺术节 "艺术天空"圆 满收官。来自 38个国家和地 区的47台精品 剧目、118场精 彩演出,一个月 内在商圈、水岸



与绿地陆续上

演,线上线下参

与观众超千万

陶笛 GOB 七 重奏在上海

#### 十五分钟艺术圈

"艺术天空"聚焦市民文化需求, 以"十五分钟艺术圈",打通艺术与生 活的"最后一公里"。连续三年,指挥 家许忠执棒中国上海国际艺术节节日 乐团等,在上海展览中心喷水池广场 举办户外交响音乐会。四平电影院引 入法国美景四重奏,为卓别林默片配 上现场伴奏。普陀区的"周末亲子魔 幻剧场",集结8个国家和地区的顶尖 亲子艺术团队,带来多部荣获国际大 奖的魔术、木偶剧作品。

在城市草坪广场,爱尔兰姐妹合唱 团纯净的歌声、张家界(国际)爱乐乐团 激昂的旋律,不仅为市民带来听觉享受, 还走进城市地标、商圈带来合唱与交 响快闪,把高品质艺术送到人们身边。

#### 全民乐享艺生活

"艺术天空"以"全年龄段、全艺术 型"供给为核心,凭借多元艺术表达、 灵活场景设计以及精良品质呈现,让 不同群体都能收获专属艺术共鸣。

陕西演艺集团《艺海秦风》、广州 南国醒狮团与普宁南山英歌队的非遗 展演,让传统技艺在当代舞台上焕发 生机;日本OKI Rekpo 乐队的先锋表

演、儿童剧《如意记》等互动演出, 满足了全年龄段观众。 □ TX 淮海醒狮

## 艺术节·手记

当陶笛与民乐对话滴水湖畔,当 交响乐与市井烟火交融街头,"艺术 天空"这场艺术惠民工程,早已超越 "送演出"的浅层意义,成为推动城市 高质量发展的"柔性引擎"。它用一 场场惠民演出,打破了艺术与生活的 壁垒,让艺术真正融入市井烟火,成 为市民生活的"日常补给"

以"十五分钟艺术圈"为纽带,世 界级演出正走进商圈、水岸、绿地。 老洋房里看沉浸式歌剧,四平电影院

在新天地、思南公馆等地标商圈, "游览+购物+餐饮+艺术"的沉浸式体 验已成标配。老洋房阳台上,沉浸式 歌剧《罗密欧与朱丽叶》温情上演,观 众张女士感叹:"在这样充满历史韵味 的环境里欣赏歌剧,感觉自己就像剧 中人,这种体验太独特了。"TX 淮海广 场上,醒狮腾跃与英歌舞步吸引众多 中外游客驻足围观。来自美国的游客 杰森大呼不可思议:"这比我在唐人街 看到的舞狮更震撼! 中国传统文化深



## 日常补给

里回味卓别林的默片魅力,滴水湖畔 聆听陶笛与夜色相互交融。跳出"剧 场围墙"的局限,多元场景让艺术成 为可感可触的生活体验。

文旅商体展的联动也让艺术体 验延伸到衣食住行,既丰富了市民精 神生活,又激活了城市经济活力,成 为提升人们幸福指数的关键。"艺术 天空"用一场场高质量演出触达每一 位市民,以多元供给满足不同群体需 求,激活城市发展新动能。朱渊

#### 激活城市新活力

"艺术天空"推动文旅商体展深 度联动,不仅是艺术惠民的创新之 举,更是上海推动城市高质量发展的 生动实践。通过文化、旅游、商业、体 育、展览的多领域深度融合,艺术节 成功打造一批更具活力与吸引力的 城市新场景,让艺术与生活、发展紧 密相连。

艺术节与黄浦区共同打造的"上 街入戏"品牌,以"剧场搬进街头"为核 心,将非遗展演、国际剧目、街头互动 等多元演出无缝植入商圈场景,实现 艺术与商业的双向赋能。

在徐汇西岸,"艺术天空"演出嵌 入了国际光影节的舞台,为游客带去 "身在景中、心随艺动"的沉浸体验;青 浦上达中央公园的水岸音乐节中,彩 虹室内合唱团以近50人阵容在东大盈 港的自然景致中演绎经典,同步联动 600万文旅商体展消费券:临港滴水湖 则将艺术演出与光影烟花秀、游湖观 光融为一体,平均每场吸引超万名观 众,现场发放的消费券更让艺术盛宴 延伸为全域文旅消费热潮。

本报记者 朱渊

### "罗马罗马"大展今正式向公众开放

## 在上海,开启古罗马的时光之门

古罗马文明重磅大展"罗马 罗马:从奥林匹斯到卡皮托利"今 天起在上海世博会博物馆正式向 公众开放。131件(套)珍贵藏品 从英国利物浦博物馆运抵上海, 演 绎"从奥林匹斯到卡皮托利"的史 诗。据悉,前期已售门票超过10 余万张。

本次展览的藏品均来自英国 利物浦国家博物馆,展品涵盖雕 塑、陶器、玻璃器、宝石、石棺浮雕 等多元品类。展览的题目颇有讲 究——奥林匹斯山是希腊最高的 山, 在希腊神话中是神的居住地。 而卡皮托利山是意大利罗马七座 山丘中最高的一座,它位于古罗马 广场与战神广场之间,为罗马建城 时的政治中心。英文"首都 Capital"即来自这座罗马山名。

进入展厅,最先亮相的是此次 展览中最高的雕像宙斯(在罗马神 话中,名为"朱庇特"),这尊大理石 雕像高2.27米,创作于公元1-2 世纪的罗马时期,他高举左臂握着 攻击敌人的闪电。

整个展览分为"众神的传说"

'帝国的荣耀""生活的盛宴" 篇章,全景呈现古罗马从神话到帝 国再到世俗生活的完整脉络。展 厅中复刻了罗马遗址"万神殿"的 天顶,将诸位神明雕像在环形展厅 中陈列,让观众直观感受到古罗马 艺术的力与美。展览中的每件文 物背后都承载着厚重的历史故事, 折射出帝国的兴亡,既是文物的集 中展示,更是文明演进的史实叙 事。其中,古罗马雕塑的写实技 法、彩绘陶罐的精美纹饰、马赛克 壁画和宝石的工艺,都展现了古代

艺术家的超凡创造力。除了文物 陈列,展览也设计了多个高互动、 强沉浸的视觉场景。观众不仅可 以在光影交织中解读"四季神谕", 更可挑战互动展项"赫拉克勒斯的 12 项试炼"

世博会博物馆馆长刘文涛表 示,作为多年来上海罕见的大规模 古罗马艺术专题展,此次大展填补 了区域同量级古罗马主题展览的空 白,延续了"古埃及""古希腊"大展 的探索脉络。展期将持续至2026 年5月5日。 本报记者 乐梦融

"无名之中, 自有分量",这句 掷地有声的宣言, 是纪实故事集《籍 籍无名》的灵魂注 脚。历经三年精心 打磨,这部聚焦平 凡个体奋斗与坚 守的作品,将于11 月18日22时与观 众见面。作品通 过六个独立完整 的故事,将镜头对 准拒绝在既定轨 道滑行的普通人。 第一集,导演

也

学

乌尼尔在母亲的 嘱托下,将镜头对 准同为导演追梦 人的弟弟苏尼尔, 却在拍摄中发现 了这位亲人未曾 展露的童年创 伤。第二集中,35 岁的单亲妈妈苗 婕,退役8年后重 返柔术赛场,以国 家柔术队最大龄 队员的身份,向梦 寐以求的金牌发

起冲击,让格斗从对抗外界的武器, 成为生存的支柱。第三集里的盲校 毕业生周紫涵带着对未来的憧憬奔 赴上海,在推拿馆的工作中追寻正常 生活的模样,却在盲人间的爱情里遭 遇现实考验,独自面对未完成的海拉 尔之旅。还有大凉山的彝族青年吉 付拉马,在山顶野草间坚守三年足球 梦,带着"五年踢进职业赛"的誓言下 山试训,在机遇与残酷中寻找自己的 人生坐标:"猎陨人"白克力带着父兄 再战沙漠,这场九死一生的冒险,让 他在梦境与现实间挣扎抉择:三个20 岁的年轻人逃离丁厂,在海底捞的流 水线上度过青春,500米的宿舍与餐 馆往返路、236张桌子的清洁工作,见 证着他们在友情与漂泊中, 呐喊"我 的未来不是梦"的纯粹与执着。

他们不靠"成功学"导航,却牢牢 握紧命运的方向盘,在弯路与低谷中 坚守梦想,最终与生活握手言和。尽 管依旧籍籍无名,但他们眼中的世界 早已焕然一新——因为世界从不是既 定结论,行走在纵横交错的人生路上, 每个人都在不断校准自我的坐标。

作为上海市重大文艺创作资助 项目,《籍籍无名》已斩获2025中国 (吉林)真实影像大会"金人参·优胜 提案",部分分集还拿下华人纪录片 提案大会最佳提案、东京纪录片提案 大会优胜提案等多项荣誉,更入围多 个知名纪录片创作计划。该作品由 上海广播电视台真实传媒独家出品, 将在东方卫视、腾讯视频、B站、优酷、 爱奇艺、看东方 App、看看新闻 App等 平台同步播出。 本报记者 吴翔

